

Елена Назарова



Трудностям вопреки

- Светлана Викторовна, давайте вспомним наиболее яркие события 2016 года. Что, на ваш взгляд, удалось профсоюзам за это время?

- Чуть больше двух лет наша страна живет в обстановке санкций, которые воздействуют на российскую экономику. И хотя эксперты все еще спорят: кризис - не кризис, дно - не дно очевидно то, что два года мы живем в совершенно новой - в сравнении с другими годами - непростой экономической реальности. Вот некоторые цифры и факты, которые привел в своем докладе на заседании Генерального Совета Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) 26 октября ее председатель Михаил Шмаков: «В январе - августе 2016 года ВВП снизился на 0,3% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В 2015 году падение составило 9%. Замедляется и рост промышленного производства. Рушится платежеспособный спрос населения: в 2015 году оборот розничной торговли сократился на 10%, в январе - августе 2016 года - на 5,6% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Эти цифры выглядят абстрактно. Но если рассмотреть их в контексте действий финансово-экономического блока правительства, то мы увидим, что правительство в очередной раз перекладывает ответственность за свою экономическую политику на население...»

Наряду с этим я бы хотела отметить принципиальную позицию профсоюзов, которая не позволила провести радикальную реформу пенсионной системы и трудового законодательства. Профсоюзы не допустили повышения пенсионного возраста, лишения работающих пенсионеров пенсий (если их доход превышает два прожиточных минимума), повышения «стажевых» порогов по оплате больничных с 8 до 15 лет, обязательного внесения работников своей части заработной платы в Пенсионный фонд и Фонд обязательного медицинского страхования.

В конце августа на встрече с Президентом России председатель ФНПР Михаил Шмаков предложил включить в Гражданский кодекс положение о приорите выплаты зарплаты перед другими обязательными платежами, в том числе налогами. По поручению Владимира Путина разрабатываются различные варианты реализации этой идеи. Сегодня органами власти страны активно обсуждается целый ряд мер по стабилизации российской экономики, которые выдвигались профсоюзами. Это и повышение обязательной состав-

ляющей заработной платы до 70%, и введение дифференцированной шкалы подоходного налога. Все это наглядно доказывает, что сильные профсоюзы способны добиваться значимых результатов в диалоге с властью и сообществом работодателей.

Побеждает единство

- Как известно, Краснодарский край вошел в число немногих регионов, где удается сохранить социальную ориентированность бюджета. За счет чего это возможно?

- На самом деле 70 процентов краевого бюджета направляется на социальные цели. И это не потому, что мы такие богатые. Дело тут в единстве подходов всех социальных партнеров к формированию краевого бюджета. И это подтвердило состоявшееся во Всесобщий день действий профсоюзов - 7 октября - заседание краевой трехсторонней комиссии.

Можно подробнее о значении этой комиссии?

- Трехсторонняя комиссия объединяет за столом переговоров органы власти, работодателей и профсоюзы. Хотелось бы отметить, что у нас в крае расширяется практика применения коллективно-договорного регулирования трудовых отношений. В текущем году более 1,4 млрд рублей было затрачено работодателями на реализацию обязательств коллективных договоров по социальной поддержке работников. Подготовлен и утвержден президентом краевого профобъединения проект краевого трехстороннего соглашения на 2017-2019 годы.

Но здесь мы только в начале пути. Всего 12,5% юридических лиц края имеют коллективные договоры. Поэтому задача номер один: охватить предприятия малого бизнеса (где наблюдается наибольшее количество нарушений трудового законодательства и прав работников) колдоговорным регулированием социально-трудовых отношений. На предприятиях, где действует профсоюз, заключен коллективный договор, крайне редко возникают проблемы с выплатой зарплаты и значительно ниже производственный травматизм.

Во-первых - зарплата...

- Вопрос задержки выплаты зарплат, кажется, уже должен быть снят с повестки дня - столько об этом говорилось...

- Задержка выплаты заработной платы - это совершенно нетерпимое явление. К сожалению, латентная задолженность предприятий по зарплате оценивается адми-

Профсоюзы сильны

Профсоюзы Кубани сегодня - самая мощная общественная сила (в 25 краевых отраслевых организациях профсоюзов - 643 тысячи человек!), которая в конструктивном диалоге с социальными партнерами защищает интересы трудящихся края, активно выступает против перекладывания бремени экономических сложностей на плечи населения. Что удалось за минувший год? какие острые проблемы не получилось решить и почему? есть ли возможность реализовать планы, которые ставит перед собой профсоюз, и каким образом это сделать? На эти и другие вопросы в нашем разговоре по итогам года отвечает руководитель краевого профобъединения Светлана Бессараб.

Совсем недавно, 6 декабря, она стала депутатом Государственной Думы. Зная активную гражданскую позицию Светланы Викторовны как руководителя и как человека, мы уверены в том, что ее участие в принятии государственных законов укрепит ряды тех избранников народа, кто на деле радеет за права трудящихся, за повышение благосостояния россиян. Это тем более важно в условиях нынешней напряженной экономической ситуации.

нистрацией края в 623 млн рублей. 115 предприятий вовремя не рассчитались со своими сотрудниками. Из них более 500 млн рублей долга имеют 83 работодателя, находящиеся в различных стадиях процедуры банкротства. Профсоюзы должны включаться в решение этой проблемы на самых ранних этапах, не надеясь на необоснованные обещания нерадивых работодателей о скором погашении долгов. По инициативе краевого профобъединения наши представители введены во все рабочие органы администрации края по решению проблем с задержкой выплаты заработной платы. Но без информации от краевых отраслевых организаций, от первичных организаций реально работать невозможно, в то время как совместные согласованные действия приводят к положительным результатам. Так, по инициативе краевой профсоюзной организации работников строительства и промышленности строительных материалов, поддержанной краевым профобъединением, Госинспекцией труда края были подготовлены материалы на генерального директора непубличного акционерного общества «Мостовской дробильно-сортировочный завод», допустившего задержку выплаты заработной платы, с целью его дисквалификации.

Но сегодня недостаточно говорить о своевременности выплаты зарплаты, необходимо требовать ее своевременной индексации. Тем более что рост прибыли российских компаний в 2015 году превысил рост фонда оплаты труда в 11 раз. В условиях закредитованности населения рост заработной платы становится одним из важнейших механизмов повышения покупательной способности и роста экономики. По запросу, сделанному при поддержке профсоюзов, Конституционный суд России - высшая судебная инстанция в стране - в очередной раз подтвердил, что индексация зарплат - это не прихоть работодателя, а его обязанность. И первым делом он обязан рассчитаться с работниками по зарплате, а потом - заплатить налоги...

Наши социальные партнеры тоже заинтересованы в росте заработной платы, так как почти треть доходов краевого бюджета - это налог на доходы физических лиц.

Человек труда имеет право

- Защита прав человека труда - важнейшее направление деятельности профсоюзов...

- Мы с гордостью показываем цифры: 1200 исков в суд, поданных с помощью правовых инспекторов труда, и 350 млн рублей экономической эффективности от

правозащитной деятельности. Но это статистика. А за нее стоят судьбы конкретных людей. Таких, как работница Детского дерматологического санатория им. Н.А. Семашко в г. Сочи Раиса Георгиевна Питяева, восстановленная в должности воспитателя благодаря краевой организации профсоюза работников здравоохранения; воспитатель ГБУЗ «Дом ребенка специализированный № 3» в г. Усть-Лабинск Ирина Дмитриевна Фалалеева, за восстановление которой вплоть до краевого суда билась, казалось бы, в безнадежной ситуации председатель координационного совета организаций профсоюзов района Зоя Васильевна Гук. Это малая толика примеров того, как совместная работа специалистов краевой отраслевой организации профсоюзов и краевого профобъединения привела к положительному результату.

При этом в большинстве краевых организаций отраслевых профсоюзов, к сожалению, отсутствуют правовые и технические инспекции труда. Чтобы члены их профсоюзов не оставались один на один с нарастающими проблемами во взаимоотношениях с работодателями, в профобъединении работает горячая телефонная линия, позвонив на которую, члены профсоюза могут получить бесплатную юридическую консультацию. Этой возможностью воспользовались 270 работников и неработающих пенсионеров. Профсоюзы в последние два года настойчиво поднимали проблему высокого уровня производственного травматизма, добивались финансового обеспечения мероприятий коллективных договоров и соглашений по охране труда. Несмотря на экономический кризис, финансирование охраны труда в крае возросло с начала года в сравнении с аналогичным периодом 2015 года на 18,5% и составило 4,8 млрд рублей. Наряду с усилением профсоюзного контроля за состоянием и условиями охраны труда это дало положительные результаты. По итогам 9 месяцев 2016 года общий производственный травматизм в организациях края впервые за 3 года сократился на 3,5%, число погибших снизилось в сравнении с 9 месяцами 2015 года на 54%.

За достойный труд - достойную оплату

- Профсоюзы считают своим долгом добиваться реализации идеи достойного труда. Но достойный труд - это прежде всего достойная зарплата, с чем не только в крае - по всей России проблема...

- Часто приходится слышать от власти и работодателей, что профсоюзы, лоб-

динным, она сокращается. Однако в последние 10 лет не меняется тенденция, при которой 20% наиболее высокооплачиваемых работников получают почти половину фонда заработной платы. Сложности возникли и с выполнением майских указов Президента РФ по повышению оплаты труда отдельным категориям работников бюджетной сферы, не решены проблемы с доведением базовой части до 50-70% зарплаты во внебюджетном секторе.

Сегодня сторонами социального партнерства готовятся предложения по возможности повышения базовых должностных окладов, базовых ставок зарплаты работников госучреждений. Работа идет сложно, но в ходе встреч, совещаний, круглых столов принимаются решения, находятся компромиссы.

За договоренности!

- Активность работы профсоюзов Кубани во многом объясняется уением вести переговоры со всеми участниками производственного процесса. Тесное сотрудничество с Законодательным Собранием Краснодарского края, депутатом которого до недавнего времени вы были, с ОНФ, одним из руководителей которого вы являетесь, - все это, безусловно, способствует отстаиванию интересов трудящихся, в том числе это касается и нормотворческого процесса.

- Краевое профобъединение по инициативе краевых отраслевых профсоюзных организаций подготовило и внесло законодательные инициативы по ответственности за нападение на работников здравоохранения, по распространению права на досрочную пенсию на региональных пожарных, по негативной оценке изменений закона о СОУТ, дающих возможность осуществлять «кабинетную оценку» условий труда. Сейчас эти инициативы рассматриваются Государственной Думой. Благодаря принципиальной позиции профсоюзов Кубани удалось отстоять право профкомов представлять интересы работников при сдаче документов для постановки на учет по выдаче детских путевок. С участием профсоюзных организаций различными формами оздоровления было охвачено 77,6 тысячи детей членов профсоюзов.

Более 81 тысячи членов профсоюзов получили возможность оздоровиться в 2016 году в санаториях, домах отдыха за счет средств работодателей и профсоюзных организаций. По программе «Профсоюзная путевка» в здравницах с долей профсоюзной собственнос-

